



平昌冬奥会迎来倒计时一周年

新华社发



视觉中国 供图

2月9日,距离2018年韩国平昌冬奥会开幕还有一年时间,韩国各地都在这一天举行了庆祝活动。其中在江陵冰球中心举行的庆祝仪式上,平昌冬奥会火炬及火炬手服装正式对外发布。据悉,平昌冬奥会火炬以白色和金色为主色调,高700毫米,代表平昌700米的海拔高度。大图为韩国冰雪运动员手持平昌冬奥会火炬亮相,小图图为韩国花滑名将金妍儿手持平昌冬奥会吉祥物白老虎“Soohorang”为此次庆祝活动助阵。

冰雪运动的春天来了

刘颖余

在刚刚送走的那个春节里,朋友圈中有许多人晒他们举家出游滑雪的照片;蓝天白云,衬托着融融亲情,那份快乐和惬意,似乎不只是属于当事人的,就是负责旁观和点赞的人也不由得受到几分感染。“窥一斑知全豹”,这不过是中国冰雪运动发展的一个小小缩影。据了解,今年的雪季,冰雪节在全国各省市遍地开花,“世界雪日”活动扩展到26个雪场参与,遍及东北、华北甚至浙江、贵州等地;以冰球为代表的职业赛事在北京落地,国内第一支职业冰球俱乐部以五棵松体育中心为主场征战大陆冰球联赛(KHL);有关冰雪主题的活动此起彼伏,大众冰雪季各种活动内容丰富,如火如荼;在各种评选活动中,“冰雪”成为热词;在举国瞩目的春节联欢晚会上,哈尔滨分会场,冰雪项目的表演也成为重头戏……凡此种种,都在释放着一个清晰无比信号:中国冰雪运动的春天来了。冰雪运动在中国一向被视为冷门项目,这有历史、文化、地理和经济发展的多重因素;中国人性格含蓄,在从事体育运动时,也容易秉持“安全第一”的心理,对身体对抗激烈和过于惊险刺激的项目,有着本能的心理抗拒。冰雪运动是少有人与自然亲密接触的项目,刺激性和危险性并存,长期被国人冷眼以对并不意外;中国虽幅员辽阔,但开展冰雪运动的区域一直限于东三省和北方少数省市,发展的不平衡不仅制约着竞技水平的提升,更限制了项目的普及和群众基础的夯实。从历史的因素看,中国冰雪运动起步较晚,参加冬奥会的角逐也一度担当配角,直到本世纪初(2002年盐湖城冬奥会)才实现金牌零的突破,国人的认知也相对不足。所有这些,都对我国冰雪项目的发展形成了一定制约,冰雪运动始终难以“小众”而面,只有冬奥会年,人们才会偶尔去关注一下那些“养在闺中人不识”的冰健儿。至于亲自去冰场、雪场体验一把,那更是少数人的专利了。因为冰雪项目也是“贵族运动”,不只是“喜欢就行”那么简单,还需要一定的经济支持。不过,随着2022年冬奥会花落北京,我国冬季项目的发展迎来了良机。申办时,“三亿人参与冰雪”目标的提出,反映了中国人的决心,我们不只是要办一届“精彩、非凡、卓越的冬奥会”,也不只是要在家门口举行的冬奥会上争金夺银创造历史,更重要的是希望借奥运东风,让更多普通人尤其是青少年通过参与冰雪运动,让身心得到更全面发展。2008年北京奥运会,我们提出了“全民健身和奥运同行”的口号,2008年后,群众体育即迎来高速发展,2022年冬奥会落户北京,我们也当然可以期待类似的拉动效应。中国冰雪运动将迎来大发展的另一背景,是中国的经济总量、人均收入已经达到冰雪运动起步和发展的阶段。让冰雪运动步入快车道,不仅是势在必行,而且也是大势所趋。从政府和决策层看,《国务院加快发展体育产业促进体育消费的若干意见》《冰雪运动发展规划》《群众冬季运动推广普及计划》《关于大力发展体育旅游的指导意见》等文件的发布,让冰雪运动的发展有了强有力的政策支持和顶层设计。在这样的大背景下,可以预料,将有越来越多的社会力量加入进来,共同推动冰雪运动的普及和发展。无需怀疑,中国冰雪运动的春天确实是来了,但实现“三亿人参与冰雪”的任务依然艰巨。无论是竞技水平、产业规模,还是项目基础、文化氛围,我国冰雪运动和世界强国相比,都还有很大差距。打造冰雪运动强国,仅有热情远远不够,还需要专业精神和专业人才,需要全社会形成合力,需要长时间的项目普及和文化培育。从这个意义上讲,2022冬奥会绝不是终点,而是一个新的起点。

新华社记者 徐征 韦翔

经过11天的激烈角逐,第28届世界大学生冬季运动会于8日在哈萨克斯坦阿拉木图落下帷幕。俄罗斯队以29金27银15铜的绝对优势成为奖牌榜霸主,中国队以4金4银2铜的成绩列奖牌榜第六。

尽管世界大学生运动会不能代表竞技体育的世界最高水平,更注重学习交流与锻炼,但和其他代表团一样,在参加第28届世界大学生冬季运动会的中国代表团成员中,也有部分运动员是国家青年队或国家队成员。距离北京冬奥会还有5年时间,这些年轻的运动员能否出现在2022年冬奥会上?在阿拉木图的冰场雪道上,我们能看出来北京冬奥会的希望之星吗?

作为给中国队带来冬奥会历史上首枚雪上金牌的项目,中国大学生自由式滑雪空中技巧队在阿拉木图冬奥会上有着相当不错的表现。在大冬会正式比赛的首日就夺得了男子单人前两名和女子单人冠军,随后又在混合团体赛中夺得银牌和铜牌。在中国代表团本届冬奥会拿到的10枚奖牌中,空中技巧项目贡献了5枚。

自由式滑雪领队张强表示,对于这个结果并不意外。中国在这个项目上形成了基本完整的人才保障。“虽然这个比赛是大学生之间的较量,但也体现出青年运动员的水平。未来参加2022年北京冬奥会的中国队主力队员就将出自这里。”

此外,中国女子冰壶队也值得期待。虽然最终成绩仅名列第7,但中国教练岳清爽认为,从中国冰壶的发展来看,国家队的梯队建设正在形成,应该不会再现青黄不接的情况。她表示,参加冬奥会中国队员有的是国青队主力,有的参加过国家队集训,还有的在国家队打过替补,都是非常希望的队员。

从大冬会展望2022

有看出希望的,当然也就有看出问题的。中国女子冰壶队在本届冬奥会上最终名列第4,应该说这个成绩达到了队伍赛前的预期,但无论是队员还是教练,都对冰壶队的发展前景感到忧心忡忡。

冰球队员何欣在分析与世界强队的差距时说:“其实在中国打球就一支队伍,此外还有国青队。加拿大好几万人打球,我们几百人都不到。虽然现在有很多小孩开始打球了,但是中间断层太大,我们退下来了她们还跟不上来。”

据了解,情况更为窘迫的男子冰球队在组队时甚至难以凑齐达到参赛标准的17名球员。中国女子冰球队教练骆雷认为,此前数年造成的中国冰球人才断层并不是一时能够补得上的。“中国冰球队已经失去了参加平昌冬奥会的资格,在接下来的北京冬奥会上,中国队想要取得好成绩,就必须在专业队伍层面多下功夫。”

同样在短时间内无法弥补差距的还有高山滑雪。作为滑雪运动最基础的大项,中国在历届冬奥会上都只能借助配额参赛。本届冬奥会上,中国派出了4名来自高校的业余选手参赛,虽然四人均顺利完赛,但是同夺冠前三名的选手相比有着巨大差距。高山滑雪项目的教练证明智认为:“我觉得2022年中国高山滑雪这块突破的难度很大,因为我们和国际高水平差距太大了。”

除了上述几个项目,一直是中国队冬季运动金牌大项的短道速滑,在本届冬奥会上虽然拿到2金3银的成绩,但短道队教练冯凯表示,以目前的状况来预测2022年北京冬奥会的情况还时尚早。

“短道速滑这个项目成才周期相对是比较短的,一个好苗子在14、15岁就能看出来发展潜力,经过努力2、3年就能够出成绩。现在离北京冬奥会还有5年多的时间,世界格局在这5年中会有相当大的变化。所以现在不太好确定那时的情况。”冯凯说:“短道一直以来在基层选材这个环节都比较薄弱。随着申办冬奥会成功和对冬季运动的重视,我希望在后面几年能够越来越好。”

(据新华社阿拉木图2月8日电)



新华社记者 岳月伟 摄

内有球员不睦,外有强敌环视,昔日国内排坛霸主天津女排的光环正在逐渐消散——

“十冠王”缘何摇摇欲坠

天津女排主教练王宝泉 视觉中国 供图

本报记者 袁浩

2月7日,目睹球队在本赛季全国女排联赛半决赛中再次输给江苏队,在5局3胜制的较量中以大比分0比2落后,天津女排主教练王宝泉有些怒火烧,“仅发球一项失误就丢了20分,我干了一辈子排球,没见过(这种情况)”。恼怒归恼怒,如何打好本周六晚(2月11日19时30分)与江苏队的第3场比赛是王宝泉的当务之急,如何培养后备人才与用好外援更是王宝泉的未来课题。

外患:对手实力与心态俱佳

上赛季女排联赛决赛,带队击败江苏队成就“十冠王”伟业,虽然王宝泉谦称“没想到”,但天津女排在第5场生死战中展现出来的韧劲还是透露出偶然中的必然,这韧劲就是江苏女排主教练蔡斌所说的“冠军底蕴”。

自2002-2003赛季以来,天津女排在14个赛季中豪取10个联赛冠军,其中,2002年至2011年的9个赛季中,天津女排只让冠军旁落过一次(被辽宁队获得)。不过,此后的联赛格局趋于混乱,在“战国时代”中,天津女排虽算得上一强,但统治力已大不如前。

在此次联赛半决赛与江苏女排的对阵中,天津队仅塞尔维亚外援米哈洛维奇参赛

加了里约奥运会,江苏队阵中征战过里约奥运会的选手多达3名——惠若琪、张常宁、龚翔宇。同时,还有入选过国家队的自由人陈展和未来的星刁琳宇、王辰玥,江苏队能战之将多。两相对比,天津队实力并不占优。

截至半决赛第2场,本赛季两队交手4次,天津队无一胜绩。半决赛采用5场3胜制,天津队已连续两场,本周六,面对实力和心态俱佳的江苏队,天津女排可谓凶多吉少。

内忧:主将受伤与队友不睦

王宝泉治下的天津队,攻城拔寨的利器当属本土球员陈丽怡、外援卡卡罗和米哈洛维奇,3人分别位列联赛得分榜第7位、第8位和第11位。古巴人卡卡罗是天津队上赛季夺冠的功臣。本赛季,她缺席了两场比赛后在半决赛第2场复出,虽然得到12分没能救主,但已展现出复苏迹象。

卡卡罗刚复出,“土炮”陈丽怡又在半决赛第2场比赛中扭伤脚踝,这无疑会影响她在生死战中的状态。而在里约奥运会上大放异彩的米哈洛维奇表现不尽如人意,半决赛两场比赛仅得到15分,“重炮”本色黯淡了不少。

此外,二传姚笛与副攻王佳敏因为一次失配而内讧,这多少影响了队内氛围。由于魏秋月缺席了十几个赛季,姚笛成了天津队的主力二传。然而,姚笛并没能达到魏秋月的高度。在联赛传球榜每局有效传球次数上,姚笛落后于国手丁霞、北京队陈馨彤、福建队米杨、八一队沈静思、江苏队刁琳宇等众多选手,曾经的国青最佳二传在竞争中有些落伍了。

本报记者 李元浩

本周中在上海亲眼目睹了上港和申花征战新赛季亚冠资格赛的“喜忧参半”(上港晋级申花被淘汰)后,中国男足主教练里皮和他的团队马不停蹄地赶往广州,准备2月10日至12日进行的国足“飞行集训”。对于自去年10月接管国足帅印以来仅有两次面对考察队员机会的里皮而言,只有短短3天时间的此次集训也显得弥足珍贵。

“飞行集训”短小精干

在征战12强赛的关键时期接替高洪波担任中国男足主帅,里皮面临的挑战绝不仅仅是韩国等实力强大的场内对手。如何在尽可能短的时间里选择队员,搭建出自己心仪的国家队主力框架,如何让队员们尽快熟悉并接受自己的技战术理念,成为里皮及其团队务必要解决的难题。

随着现代足球赛事的日渐频繁,国家队与俱乐部间的用人矛盾愈发突出。用“飞行集训”的方式考察队员,磨合阵容,逐渐成为国家队教练的首选。中国男足历史上的首次“飞行集训”是在2005年,时任国足主帅朱广沪为备战东亚运动会连续组织了两次“飞行集训”,最终国足在当年的东亚运动会上夺得冠军,显示出“飞行集训”的积极作用。里皮在担任意大利国家队主帅期间,也经常利用“飞行集训”的机会,让平时忙于俱乐部赛事的队员们熟悉国家队打法,效果不俗。因此,在1月中旬

旬以季军成绩结束首届中国杯的较量后,里皮团队很快就确定了此次“飞行集训”的时间和地点。

与中国杯时的“二队”阵容相比,里皮在此次“飞行集训”中重新征召了主力队员。在27人的集训名单中(最终因伤曹和孙可受伤缩减为25人,张璐顶替了受伤的曹和),广州恒大和上海上港分别贡献了8名及4名国脚,郑智、郜林、冯潇霆等主力球员悉数回归。与此同时,在中国杯上表现出色的高准翼、池忠国、尹鸿博和邓涵文等几名年轻球员,也再次得到里皮征召,体现出里皮有序进行国家队人员更替的想法。

据记者了解,虽然此次集训时间很短,但训练内容安排得非常紧凑而丰富。国足领队李铁在接受采访时表示,里皮将通过这次集训重点讲解此前制定的技战术要求,希望队员们能够进一步领会和实施。由于此次集训时间较短,又恰逢联赛赛季期,因此教练组没有给国足安排热身赛,将会以内部分组对抗的形式考察集训效果。

“福地”作战拒绝“倒春寒”

国足在今年的核心任务就是12强赛剩下的5场比赛。对于前5战仅以2平3负战绩小组垫底的国足而言,要想以小组前两名出线(或是以小组第3名争取附加赛资格),几乎是不可能完成的任务。然而,出线前景渺茫并不意味着国足可以在12强赛中轻言放弃。事实上,里皮在接受采访时已多次强调,即使最终不能获得出线权,也要为球队的荣誉而战,打出中国队的水平和斗志。因此,3

反思:后备乏力与转型失败

纵观天津队本赛季遇到的这些问题,与主教练的用人和球队后备乏力有很大关系。在近几年赛季的联赛中,浙江女排以快变和整体独树一帜,并在2013-2014赛季夺冠。要知道,快变和整体也曾是天津女排的安身立命之本,但这一特点在近两个赛季却成为球队短板。

近年来,女子排坛朝着高大化的方向发展,高举高打成了强队的标配。此外,主攻下撤接一传也成了一种潮流。这就要求队员的技术更加全面。天津女排在跟随潮流的过程中,引入了米哈洛维奇和卡卡罗等攻手,然而转型并不是很成功。

究其原因,这套体系对球队的一传稳定性提出了很高要求,但天津队没能很好解决这个问题。米哈洛维奇在塞尔维亚国家队并不主接一传,她在天津队的一传成功率只有48%,但已是队中最高。国内球员中,陈丽怡的一传成功率为44%,自由人王茜的一传成功率仅为41%。比赛中,米哈洛维奇被对手追发,进攻状态也受到影响,令她在半决赛第2场仅得到4分。

引入外援的另一面则意味着国内球员实力不济。自李珊、张娜、张萍、李娟、魏秋月之后,天津女排鲜有优秀国手涌现,姚笛虽多次进入国家队集训大名单,但始终在队中占有一席之地。王宝泉上赛季率队夺冠后曾说:“天津女排要向江苏队学习,一定要把后备力量找好,现在非常欠缺。”然而,冰冻三尺非一日之寒,这个问题将在今后很长一段时间困扰着王宝泉和天津女排。

七日



2月7日至8日,2017年亚冠联赛资格赛全面打响。上海上港击败泰国球队素可泰,顺利晋级正赛。上海申花则在主场0比2不敌澳超劲旅布里斯班狮吼,无奈出局。申花重金引进的阿根廷外援特维斯在比赛中状态不佳,只能向裁判员发难。



2月6日,国家体育总局篮球运动管理中心副主任李金生(图右)被正式任命为篮管中心主任,接替已退休的原主任信兰成(图左)。目前,中国篮球改革正处于关键时刻,李金生此时任篮管中心主任,机遇与挑战并存。



北京时间2月9日,2017斯诺克世界公开赛结束了第三个比赛日的争夺,刚刚经历丧母之痛的丁俊晖状态不稳,以大比分3比4不敌肖恩·墨菲,无缘8强。本赛季以来,丁俊晖整体发挥较上赛季有所回升,比赛胜率已超过60%。目前,丁俊晖的世界排名已升至第5位,他表示接下来将会全力备战3月的中国公开赛。2005年,年仅18岁的丁俊晖正是在中国公开赛上夺得自己职业生涯的首个排名赛冠军,从而一举成名。

视觉中国 供图

即将迎来世预赛12强赛中韩之战的里皮急需与国足加强磨合——

里皮与时间“赛跑”

月份主场对阵韩国队的比赛,国足的目标就是全力争胜,避免在家门口遭遇“倒春寒”的尴尬。

经过前期的考察和评估,中国足协已确定由长沙承办本场国足与韩国队的12强赛。据统计,自2005年6月国足首次在长沙进行比赛至今,湖南省会一共承办过国家队的8场比赛,国足获得了4胜4平的不败战绩。

虽然长沙被不少媒体和球迷视为“福地”,但国足要想在这里击败韩国队并不容易。且不说中国队已在长达38年的时间里未能在正式比赛中击败韩国队(2010年东亚杯战胜韩国队并非国际A级赛),韩国队近年来不断提升的整体实力也令国足汗颜。

据记者了解,韩国队对本场与中国队的12强赛也非常重视。曾在2002年韩日世界杯上帮助韩国队打入4强的功勋球员薛琦铉,已正式加入韩国男足教练组辅佐德籍主帅施蒂利克。韩国队将在3月19日集结备战本场比赛,薛琦铉在展望中韩之战时表示:“我会运用以往在国家队踢球的丰富经验,力求激发出韩国队最高的战斗力,力争在中韩战中全力取胜。”



视觉中国 供图